

ТОБОЛЬСКАЯ

Газета основана 27 апреля 1857 года

ПРАВДА

16+



Изначальное название
«Тобольские губернские ведомости»

№46 (29294), суббота, 22 апреля 2023 г.



Лёд в районе переправы «Тобольск – Бекерева» ушёл, и уже вчера, 21 апреля, в 6 утра начал свою работу паром

165 лет выходит в свет первое СМИ Урала, Сибири и Дальнего Востока

ТОБОЛЬСК НАСТОЯЩИЙ

Смотровая площадка с видом на будущее

Договор о финансировании восстановления городских объектов культурного наследия подписали глава города Максим Афанасьев и генеральный директор тобольского предприятия СИБУРа «ЗапСибНефтехим» Максим Рогов

Подписи в знаковом договоре были поставлены в стенах Водонапорной башни, которая до апреля 2023-го много раз меняла свой функционал: здание, изначально предназначенное для размещения котельного и машинного отделений, обживал Свободный молодежный театр, здесь были расположены пункт проката и сувенирный магазин, осенью тут гостит книжный фестиваль.

В рамках программы «Тобольск настоящий» Водонапорная башня как часть исторического наследия города будет реконструирована уже в ближайшие два года. Для тобольяков и туристов здесь планируют открыть кофейню, туристско-информационный центр и музей. Венчать башню будет смотровая площадка, на которую можно будет подняться на лифте. Проектная документация на реконструкцию башни уже готова.

Начать вторую жизнь в ближайшее время готовятся и другие объекты культурного наследия. Но сначала городская общественность в сопровождении СМИ и экскурсоводов прогулялась по бывшей улице Туляцкой, по Большой Пятницкой, она же Благовещенская, Свободы или, как нам теперь привычнее, улица Мира. По главной купеческой улице старого города экскурсионная группа прошла не просто так: именно здесь расположены объекты, которые войдут в первую очередь ремонтно-реставрационных работ.

Фланируя мимо домов Неводчикова на Хохрякова и Голева-Лебедева на Мира, Александровского сада с Александровской же часовней, экскурсанты уже могли представить, что живописные, впечатляющие, но всё-таки изрядно разрушенные здания в ближайшее время вернут себе представительный вид.



► Максим Афанасьев и Максим Рогов подписали договор

На пресс-конференции, состоявшейся после подписания договора, Максим Афанасьев подчеркнул, что необходимо комплексное благоустройство территорий, поэтому проект Александровского сада, получивший грант Минстроя после победы во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды, будет реализовываться одновременно с реставрацией расположенной на территории сада часовни.

– Благоустроительные работы в саду начнутся уже в мае, планируем завершить их к концу этого года. Работы на объекте «Александровская часовня» завершим в будущем году, – добавил мэр. Он отметил, что, планируя обновлённый облик сада, прислушивались в первую очередь к предложениям тобольяков. На общественных обсуждениях было высказано много предложений о создании спортивного ядра. И, учитывая эти комментарии, спортивные сооружения появятся – но не в самом саду, а на прилегающей территории. Таким образом, и исторический объект

будет восстановлен, и активный досуг жителям нижнего посада обеспечен.

Максим Афанасьев поблагодарил компанию «СИБУР» за долгосрочное и эффективное сотрудничество с городом и напомнил, что последний заметный исторический объект был отреставрирован в 2017 году – это подгорный храм Захария и Елизаветы. Сейчас наконец начинается серьёзная, масштабная работа по восстановлению объектов культурного наследия, а значит, и по повышению туристической привлекательности Тобольска. Но глава города подчеркнул, что, несмотря на всё желание, нельзя отреставрировать ОКН за краткий срок:

– Весь прошлый год мы занимались подготовкой, разрабатывали и согласовывали проектную документацию, что применительно к объектам культурного наследия всегда небыстрая процедура из-за всех процессов относительно права собственности, экспертиз и прочего. И уже в этом году с помощью нашего стратегического партнёра – компании «СИБУР» – мы можем приступить к реставрации первых объектов программы. Глобальная задача в рамках «Тобольска настоящего» – восстановить практически все объекты культурного наследия в рамках маршрута до 2030 года.

ПЛАНЫ

В 2023 – 2024 годах СИБУР направит более 140 млн рублей на восстановление четырёх объектов культурного наследия Тобольска. Работы по сохранению, реставрации и восстановлению памятников культурного наследия будут проводиться в рамках комплексной программы развития городской среды «Тобольск настоящий», реализуемой в партнёрстве правительством Тюменской области, администрацией Тобольска и СИБУРом. Напомним, программа «Тобольск настоящий» была принята в прошлом году и рассчитана до 2030 года.

В этом же году планируется приступить к реставрации здания девичьего приходского училища и магазина купца Голева-Лебедева. На этапе предпроектной проработки и проектирования – обелиск Ермаку, Земляной вал, Гостиный двор, дом купца Кремлёва, здание женского акушерско-фельдшерского училища, ансамбль казённых винных складов (ограда, сторожка, сторожка с приёмным покоем).

Генеральный директор «ЗапСибНефтехима» МАКСИМ РОГОВ: «Реализуя свою социальную политику, компания «СИБУР» всегда отталкивается от потребностей горожан. И вопрос сохранения объектов культурного наследия действительно волнует тобольяков. Поэтому помимо бюджетного финансирования компания выделяет дополнительные средства на это направление.

Общая доля финансового участия СИБУРа в программе «Тобольск настоящий» оценивается в сотни миллионов рублей. Кроме вложений в объекты культурного наследия СИБУР взял на себя разработку проектно-сметной документации на новый концертный зал в нижнем посаде и Менделеев-парк, создание концепции нового креативного пространства для молодёжи, продолжение программы озеленения «1000 деревьев». Компания профинансировала разработку мастер-плана туристического каркаса Тобольска – стратегического документа для развития туристической индустрии, а также разработку концепции благоустройства Александровского сада, благодаря чему был получен грант Минстроя РФ.

Нижний посад оживится не только благодаря отреставрированным ОКН, здесь также появится новый центр притяжения – концертный зал. Пешеходная зона не ограничится только Базарной площадью – она расширится за счёт выхода на набережную и к новому концертному залу. По словам начальника управления по взаимодействию с органами государственной власти и реализации социально-экономических проектов ООО «ЗапСибНефтехим» Елены Бельской, в следующем месяце на общественные обсуждения вынесут и проект центра креативных индустрий, который планируется расположить в многоэтажном здании бывшего профилией №11.

Программа «Тобольск настоящий» в этом году не будет сфокусирована исключительно на реставрации ОКН: в 2023-м продолжится строительство центра гимнастики, капитальный ремонт зданий детского «Кванториума» (4 мкр.) и первого корпуса школы №16. Также начинается реализация первого этапа благоустройства сквера Выпускников.

Летом запланирован ремонт фасадов многоквартирных домов на гостевом маршруте. По словам главы города, пять домов маршрута предстанут в новом обличье. Елена Бельская добавила, что в этом году галерея стрит-артов с эскизами тобольяков пополнится двумя цветными фасадами.

Ещё до дня города горожанам представят проект Менделеев-парка: территорию бывшего Ландшафтного парка расширили с 2 га до 11, приступить к её застройке планируется уже в 2024-2025 годах. Максим Афанасьев отметил, что реализация проекта будет включать в себя три этапа: плоскостное благоустройство, установку аттракционов и соединение экотропой с курортом Алемасова. Мэр заверил, что наш Менделеев-парк будет «как минимум лучшим в УрФО».

» 2

УЖЕ В ТЕЧЕНИЕ 2023 ГОДА

в рамках программы «Тобольск настоящий» реставрационные работы начнут преображать дом Неводчикова, Водонапорную башню, Завальное кладбище, где планируется отреставрировать 13 могил декабристов, и Александровскую часовню. Проекты реставрации уже готовы и согласованы с надзорными органами.

21 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Экскурсия от первых лиц

В администрации города прошёл день открытых дверей для студентов и школьников, приуроченный к официальному празднику муниципальной власти – Дню местного самоуправления.

Накануне 21 апреля студенты Тобольского многопрофильного техникума и Тобольского индустриального института (филиал ТИУ) по приглашению главы города Максима Афанасьева посетили здание администрации Тобольска (на улице Аптекарской) и познакомились с работой этого органа местного самоуправления. Но перед тем как сесть за круглый стол для открытого диалога, ребята прошли по этажам третьего и второго этажей здания, где на стенах располагалась большая экспозиция,

вещающая все периоды развития Тобольска от его основания до сегодняшних дней.

Экскурсоводом по исторической экспозиции выступила первый заместитель главы города Яна Зубова. В течение часа она постаралась уделить внимание самым значимым моментам в богатейшей истории Тобольска.

«Эту выставку мы задумали вместе с нашими историками, краеведами, музейными работниками, хотели, чтобы все гости, входящие в здание администрации, могли видеть, насколько велико значение нашего любимого города в истории всей России, какой он обладал властью, какие великие люди здесь родились и жили, и как развивается сейчас не только в туристическом, но и социально-экономическом пла-



не, – начала экскурсию Яна Зубова. – И назвали мы этот проект словами историка, археолога, издателя «Сибирского вестника» и литератора, много писавшего о Сибири, Григория Спасского: «Кто хочет видеть нечто прекрасное в природе, поезжайте в Тобольск!» Спустя двести лет мы видим, что наш город так же прекрасен, и сегодня мы делаем

всё, чтобы он сохранял свою красоту и становился ещё лучше».

Яна Зубова обратила внимание молодых людей на фотографию Тобольского кремля с высоты птичьего полёта, предвещающую историческую экспозицию – это фото бывшего президента России Дмитрия Медведева, сделанное в 2008 году во время его при-

езда в Тобольск. Тогда это фото стало всемирно известным из-за его стоимости и автора, на одном из благотворительных аукционов в Санкт-Петербурге его продали за 51 млн рублей.

«Но мы разместили копию этой фотографии не из-за его популярности. Если вы приглядитесь поближе, то увидите наш кремль ещё не полностью восстановленным, ещё нет Красной площади и многого из того, что сегодня так радует нас. И мы уже видим, какая большая работа с тех пор проделана в городе по возрождению объектов культурного наследия, сохранению памяти, благоустройству общественных территорий», – подметила Яна Зубова.

Она кратко рассказала ребятам об основных этапах становления и развития Тобольска, значимых для его истории людях, о настоя-

щих перспективах нашего города. Заглянули и в кабинет мэра, который гостеприимно встретил студентов и с радостью подвёл их к своей рабочей доске, где размещён план нижнего посада.

«Это сегодня одна из важнейших территорий, которую мы возрождаем по программе «Тобольск настоящий» совместно с правительством региона и компанией «СИБУР». Именно здесь будет креативный кластер нашего города (творцы и ремесленники, культура и туризм), – отметил с воодушевлением Максим Афанасьев и показал ребятам на карте, где планируется строительство концертного зала на набе-

режной Иртыша с выходом на реку, а также объекты культурного наследия, которые будут реставрировать в ближайшие годы по программе.

Приглашённые студенты сели за круглый стол вместе с Максимом Афанасьевым и Яной Зубовой, чтобы пообщаться и получить ответы на свои вопросы. Ребята узнали от первых лиц города, в чём состоит их непосредственная работа на данном посту, как это – руководить целым городом, о полномочиях органа местного самоуправления и о программе «Тобольск настоящий».

Наталья ЮРЬЕВА
(фото автора)



www.tobolka.ru

OK

VK

ОХРАНА ТРУДА

Сохранение коллектива и развитие потенциала

В Тобольске в ДК «Синтез» состоялся семинар-совещание по актуальным вопросам охраны труда, приуроченный ко Всемирному дню охраны труда (отмечается 28 апреля).

Инициатором такого масштабного мероприятия выступил департамент труда и занятости населения Тюменской области. С докладом о состоянии условий и охраны труда в Тюменской области выступил директор регионального департамента труда и занятости Александр Сидоров.

– Сегодня мы проводили семинар-совещание для работодателей не только Тобольска, но и Тобольского, Вагайского, Уватского районов. На самом деле мы увидели большой отклик и заинтересованность. Более 200 работодателей сегодня присутствовали, мы постарались осветить изменения в законодательстве, в том числе новые, которые вступили в силу с 1 марта 2023 года, по вопросам обучения охраны труда и другие мероприятия, влияющие на безопасность. Здесь надо сказать, что в целом у Тобольска очень хорошие позиции и по качеству работников, прошедших обучение по охране труда, и по производственному травматизму. Например, за прошлый год ни одного пострадавшего со смертельным исходом на производстве в Тобольске не было. И, конечно, мы будем продолжать организовывать такие мероприятия для работодателей, поскольку мы и наши предприятия заинтересованы в сохранении своих работников и трудового коллектива, в развитии потенциала, – прокомментировал Александр Сидоров.

На семинаре также шла речь о государственном надзоре и контроле за соблюдением трудового законодательства, о вопросах финансового обеспечения предупредительных мер производственного травматизма.

Лада ЛИСОВА

НАЦПРОЕКТ «ЦИФРОВИЗАЦИЯ»

Голосовой помощник

пришёл на службу в АО «Газпром энергосбыт Тюмень». В марте на едином номере контактного центра 8-800-100-56-06 протестирована и запущена в работу в штатном режиме новая схема приёма показаний приборов учёта по всем видам жилищно-коммунальных услуг с использованием сервиса «Голосовой помощник».

Передать показания в автоматическом режиме в форме диалога «один вопрос – один ответ» можно круглосуточно. Абоненту достаточно позвонить на единый номер контактного центра 8-800-100-56-06 с 1 по 25 число, нажать клавишу «1» и следовать голосовым инструкциям. Виртуальный помощник предложит потребителю коммунальных услуг назвать десятизначный номер лицевого счёта с платёжного документа, далее будет по очереди перечислять последние четыре цифры номера каждого прибора учёта, предлагая передать показания.

В случае передачи показаний меньше либократно больше предыдущих система уведомит клиента. При неудачной попытке передачи показаний в рабочее время звонок будет переведён на оператора контактного центра. Чтобы показания были приняты к расчёту, необходимо округлять данные до запятой.

«Автоматизация телефонии с применением сервисов голосового самообслуживания снизила нагрузку на персонал контактного центра, особенно в пиковые дни, когда потребители коммунальных услуг передают показания приборов учёта и количество звонковкратно возрастает. Рекомендую присмотреться к этому сервису абонентам, предпочитающим передавать данные приборов учёта коммунальных ресурсов по телефону операторам», – рассказывает заместитель генерального директора по техническим вопросам и закупочной деятельности АО «Газпром энергосбыт Тюмень» Денис Ефимов.

НАПОМНИМ

Приём показаний приборов учёта по всем видам ресурсов с помощью голоса и в тональном режиме по номеру телефона 8-800-100-56-06 ведётся с 1 по 25 число каждого месяца, включая выходные и праздничные дни. Звонки с мобильных и стационарных телефонов для жителей Югры, Ямала и Тюменской области бесплатные. Абонентам, предпочитающим передавать показания приборов учёта по единому многоканальному телефону контактного центра 8-800-100-56-06, целесообразнее обращаться в период с 1 по 15 число, когда загруженность операторов значительно снижена, и использовать для этого весь спектр дистанционных сервисов АО «Газпром энергосбыт Тюмень».

Вера ВОЛГИНА

ЯРМАРКА

Купи и отдохни

На территории рынка «Северный» 29 и 30 апреля будет работать ярмарка саженцев. Гости ярмарки смогут приобрести саженцы, рассаду для посадки на участках, плодово-ягодные культуры, садовый инвентарь, также будет представлен широкий ассортимент орехов, сухофруктов, мёда, продукции пчеловодства, выпечной продукции, изделий народного творчества, ремёсел и многое другое.

Для самых маленьких гостей ярмарки будут сладкая вата, яблоки в карамели, леденцы, а также их можно будет занять росписью гипсовых фигурок на любой вкус. С концертной программой выступят артисты и коллективы Тобольска.

Участие в ярмарке примут крестьянские (фермерские) хозяйства, личные подсобные хозяйства, индивидуальные предприниматели и юридические лица Тюменской, Свердловской и Омской областей, сообщает департамент экономики города.

Всех садоводов-любителей ждёт на рынке «Северный» (Зона вузов, 2) 29 и 30 апреля с 10 часов.

Екатерина ВОЛЬНОВА

ТОБОЛЬСК НАСТОЯЩИЙ

Смотровая площадка с видом на будущее

«1»

Директор департамента потребительского рынка и туризма Тюменской области Мария Трофимова подчеркнула: «Сегодня Тобольск переживает период становления как перспективного туристического центра. Поворотным моментом в этой работе стало открытие, благодаря

СИБУРу, аэропорта «Ремезов» в 2021 году. Текущая задача – стимулировать интерес к городу, создать и правильно упаковать тот продукт, который привлечёт туристов, обеспечить высокий уровень сервиса и внедрить новые стандарты услуг. И, конечно, важная составляющая этого процесса – обеспечить мак-



► Объекты культурного наследия глазами туриста

симально возможное сохранение исторического наследия города, чтобы оно оставалось доступным на поколения вперед. Органы власти и бизнес в партнёрстве работают над этим. И

программа «Тобольск настоящий» помимо решения первоочередной задачи по повышению качества жизни в городе этому способствует».

– Подписание этого согла-

шения – не первая и не последняя часть пути, по которому компания «СИБУР» и город идут вместе, – заключил Максим Рогов.

Марина МИЛОВА

НАЦПРОЕКТ «ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА»

Азбучные истины бизнеса



Почти 30 предпринимателей нашего города с удовольствием осваивали и вспоминали азбучные истины социального бизнеса. После этой школы они планируют реализовать свои проекты в разных сферах общества, причём некоторые из них смогут получить достойную поддержку от правительства Тюменской области.

В течение всей прошедшей недели в Тобольске проходило обучение от «Инвестиционного агентства Тюменской области» (ИАТО) по программе «Азбука предпринимательства», участниками её стали самозанятые, молодые, социальные предприниматели. Бизнес-школа принимала в очном формате по запросам самих тобольчан, в деловых сообществах провели опросы – нужна ли им «Азбука», и предприниматели высказались «за».

– Участники повторили не только важные, как говорится, «прописные истины» ведения малого и социального бизнеса, но и узнали множество нововведений, изменений в законодательстве, а главное – о господдержке предпринимательства на всех уровнях власти. Не только само обучение поможет им в дальнейшем развитии или расширении дела и реализации бизнес-проектов. Сертификат, который они получают после прохождения «Азбуки» и защиты своего проекта, даёт право на участие в конкурсе областных грантов до 500 тысяч рублей для социальных предпринимателей. В

Участники повторили не только важные, как говорится, «прописные истины» ведения малого и социального бизнеса, но и узнали множество нововведений, изменений в законодательстве, а главное – о господдержке предпринимательства на всех уровнях власти



и методы ведения бизнеса, и нам необходимо быть в постоянной форме, так скажем. Больше всего меня поразила информация, какие финансовые и другие возможности нам предоставляет наше государство, какие есть формы поддержки. Я не думала, что такие огромные средства выделяются на уровне федерации и регионов на поддерж-

ди с просьбой просто постричь ногти на ногах, им это сделать уже очень проблематично, ногтевая пластина становится с годами очень твёрдой. А сколько сейчас людей страдают вросшими ногтями! И хочу расширить целевую аудиторию – многие родители не знают, как стричь своим детям ногти на ногах, чтобы они не вросли. Вот будем учить. Я сотрудничаю с мединским колледжем, уже нашла профессионального специалиста с медобразованием для этого кабинета, отправлю ещё на обучение психологии. С этим проектом и планирую участвовать в областном грантовом конкурсе», – поделилась Юлия Матвеева.

Екатерина Штемберг, руководитель компании по



ку бизнеса. А мы просто не знаем об этом. Жалею, что столько времени ушло, такие возможности были упущены лично мною, теперь непременно воспользуюсь господдержками», – говорит Юлия Матвеева.

Несмотря на то, что она не имеет статуса социального предпринимателя, свой новый проект по созданию кабинета психологии (проблемный, медицинский педику) ориентирует в сторону социально незащищённых категорий граждан – пожилых людей. «Эта идея была у меня давно, потому что к нам часто приходят пожилые лю-

доставке еды «Круг-энд-ролл», тоже не является социальным предпринимателем, но на «Азбуке» захотела узнать все тонкости именно социальной стороны бизнеса. «Все вокруг говорят про социальный бизнес, но я ничего об этом не знаю, в нормативных документах не разбираюсь. Возможно, мы тоже подходим под этот статус, но не пользуемся никакими привилегиями. Я считаю, такие бизнес-школы нужны не только молодым ИП, но и всем тем, кто давно работает. У нас уже профдеформация, мы многое позабыли, а

нам не потянуть», – делится Светлана Макеева.

Остальные социальные проекты, которые защищали предприниматели и самозанятые Тобольска и Тобольского района на «Азбуке ИП», планируются в сферах фермерских подсобных хозяйств, цифровой стоматологии, детского фитнеса, фотографии для особенных детей и родителей, коворкинга (совместное пространство для творчества и работы) для косторезов и других ремесленников, художественных мастерских, производства экомоющих средств и других.

Наталья ЮРЬЕВА

(фото автора)

